

特别推荐

勇立潮头,踏上钱塘生态人文之旅!

杭州钱塘区深耕工业+旅游向美而行

记者金钧胤报道 夜幕降临,华灯初上。钱塘江两岸的建筑群及江东大桥,均不约而同地亮起了灯光,宛如两条丝带缠绕在钱塘江上。谁能想到,这片繁荣的土地曾是一片滩涂。上个世纪,战天斗地、肩挑手扛的杭州钱塘人民围出了下沙和大江东数百平方公里的土地,创造了“人类造地史上的奇迹”。奔腾不息的钱塘江不仅孕育了钱塘江岸数千年的文化积淀,也造就了古色古香、烟柳画桥的独特韵味。



宋有常 摄

临江湿地,钱塘最靓丽名片

春风吹拂水面,泛起点点涟漪。在杭州临江江海湿地,杭州东部迎接第一缕阳光的地方,候鸟或飞过水面,或静静地停在泥塘边玩耍,在阳光下享受美味的早餐。由于得天独厚的自然条件和区位优势,临江江海湿地是全球八大鸟类迁徙路线之一的东亚和澳大利亚线路上的重要节点,许多候鸟都会在春冬之交在此“安营扎寨”。即使在夏秋季节,依旧可以在这领略来自原生态的风光,感受到湿地的壮阔和美妙。

在钱塘繁忙的街道中,也有许多美景镶嵌其中。钱塘生态公园、杭州围垦文化公园、金沙湖公园……在这片原是滩涂的土地上,森之绿与水之蓝完美融合,点缀在高楼大厦之间。

工业旅游,带你揭开智能制造的神秘面纱

从茫茫滩涂到繁荣钱塘,工业魅力

也随着钱塘的建设成为钱塘风景中不可分割的部分。“东南形胜,三吴都会,钱塘自古繁华。”自2021年起,钱塘区开启工业旅游新篇章,以最前沿、最时尚的方式,打造全新的工业旅游体验,致力于培育打造在浙江省乃至全国具有广泛影响力和竞争力的工业文化旅游集聚区,满足普通人对现代工业的所有好奇心。

入选“杭州亚运人文体验点”的广汽传祺(杭州)智能制造旅游示范基地成为了解钱塘产业变迁,触摸亚运热情的不二之选。广汽传祺公司自2020年8月开始创建工业旅游示范基地,2021年,被评为“浙江省工业旅游示范基地”。基地开发了6处工业旅游参观景点,包括焊装车间、总装车间、展厅、文化馆、传祺“工业之窗”和党群服务中心,并结合各自特色,针对不同参观人群,开辟出“传祺智造之旅”“传祺红色之旅”“传祺探秘之旅”三条精品旅游线路,以满足不同人群需求。

浙江太古可口可乐饮料有限公司是省内企业中最早开展博物馆工业游活动的企业,1989年成立以来,至今已整整



宋有常 摄

整34年,接待游客已近70万人次。2014年全新打造了面积400平方米的可口可乐博物馆和200平方米的生产线

回旋参观走廊,馆内设有观影厅、可口可乐起源介绍、海报区、场景区、互动区、实景展示区等多个区域,运用视、听、展、看等多种方式,全方位向参观者展示了可口可乐不同时期的展品。

厚重的历史,一眼阅尽“战天斗地”的风雨沧桑

钱塘江水送来富饶的土地,也让厚重的历史在这里扎根。早在公元前3300年的良渚文化时期,钱塘的历史便已在此开始积淀。走进钱塘区河庄街道蜀南村,一眼就能看到那方圆不足一公里,高不过百丈的蜀山。这不起眼的山丘却是河庄乃至整个大江东历史的起点。在这里,出土了磨制精细、表面光滑的石钺,绿玉雕琢、素面无纹的玉璧,外方圆孔、兽面纹的玉琮……

钱塘文化如潮水,生生不息,源远流长,顽强拼搏、百折不挠的围垦精神深深地刻在每个钱塘人的骨子里。临江兵团知青文化园(临江围垦文化园)就是一个彰显“战天斗地”围垦精神、传承沙地风情底蕴的红色基地。整个文化园是在中国人民解放军南京军区浙江生产建设兵团二师六团二营六连驻地旧址上进行保留、改建而成。不仅保留了原有的知青宿舍、知青食堂等建筑,更是在知青文

化纪念馆中通过知青们当年的生活用品、劳动工具以及珍贵照片,讲述着顶着朔风挑土筑坝的艰辛,讲述着灯下自学自强不息的坚韧,讲述着兄弟姐妹般的情义,讲述着山盟海誓忠贞不渝的爱情。

“沙地十碗头”,舌尖上的“老钱塘”

疗休养的乐趣不仅仅在于游山玩水、感受文化,当然也少不了品尝当地美食。在钱塘说起美食,绕不开根植于当地围垦文化的“沙地十碗头”。钱塘区拥江而立,几十年前这里的大部分土地还是一片盐碱滩涂,所以被称之为“沙地”,而这十碗便发轫于此。

“沙地十碗头”有六荤四素的定规,食材由传统乌猪、三黄鸡、本塘鱼和其他蔬菜组成,通过蒸、炒、熘、煮、爆等烹饪手法分别烹制。其中包括东坡肉、白鲞扣鸡、汤三鲜、醋溜鱼、炒时件、糖醋排骨、芹菜炒肉丝、炒魷笋、炒肉皮、榨菜肉丝汤十道各具风味的美食。

与“沙地十碗头”相遇不仅是在用舌尖品尝属于钱塘的独特风味,同时也是在品味美食背后钱塘人的追求。现在看似寻常的家常菜背后却蕴藏着钱塘人民勤俭的风格。在“沙地十碗头”中,鸡汤可以做汤三鲜,鸡肉可以做白鲞扣鸡,内脏可以做炒时件……十道菜中处处透露着老一辈钱塘人的节俭,也承载着钱塘人不奢不贵,平淡是福的质朴追求。



疗休养路线推荐:

工业旅游线路推荐:九阳品牌体验馆—康师傅梦想探索乐园—杭州味全品牌体验馆—万事利丝绸工业博物馆—广汽传祺(杭州)智能制造旅游示范基地。

围垦文化之旅推荐:临江兵团知青文化园—义蓬沙地文化馆—义蓬火星村(杭州市美丽乡村精品村)—河庄蜀南村展陈室。

亲子休闲之旅推荐:江海湿地公园—河庄街道田成汇—金沙湖公园—星野牧歌营地。

可出省 鼓励尽早安排!

快来了解
温州今年的职工疗休养新政



胡安明 摄

本报讯 通讯员邵晨晨报道 近日,温州市总工会印发了《关于做好2023年度职工疗休养工作的通知》(以下简称《通知》)。

根据《通知》,职工疗休养活动由基层工会统一管理组织实施。基层工会可以自行组织,也可以购买服务方式委托符合条件的第三方单位承办。在单位工会统一组织下,也可安排职工分批分时段到单位指定的温州市域内疗休养线路或目的地开展疗休养活动。根据单位工作和经费等实际情况,确定当年本单位疗休养活动的人员和经费标准,制订本单位职工疗休养计划,报上一级工会备案。《通知》提倡通过温州市疗休养云平台报名、签到、评价。

《通知》规定,疗休养时间为5个工作日(含在途时间)。赴东西部协作和对口支援(合作)地区疗休养需延长在途时间的,经单位主要领导同意后,可占用双休日、节假日,但不得补休。在温州市域和丽水市青田县内疗休养的,可分为两个时段进行。《通知》鼓励各基层工会尽早安排,力争3月底前完成三分之一,11月底前完成疗休养工作。

《通知》明确,基层工会可组织职工赴浙江、上海、江苏、安徽、福建、江西5省1市(浙皖闽赣国家生态旅游协作区、长三角地区)和温州市东西部协作、对口支援(合作)地区(四川省南充市、阿坝州;重庆市涪陵区;西藏自治区那曲地区嘉黎县;新疆维吾尔自治区阿克苏地区;青海省格尔木市;吉林省吉林市)开展疗休养活动。

《通知》提出,优先安排新冠病毒感染疫情防控一线工作人员以及各类先进模范人物。持续推进山海协作、城乡合作,鼓励选择温州市域和丽水市青田县内的旅游度假区、特色景点、美丽乡村、海岛公园、农家乐(民宿)集聚村、职工疗休养基地。各县(市、区)不得出台限制在县域内疗休养的政策。

此外,《通知》还就疗休养纪律作了明确规定。严格遵守国家有关法律法规和廉政建设、作风建设、职工疗休养工作以及其他有关规定,组织开展疗休养活动。职工疗休养费用,由基层(单位)工会统一结算,严禁以疗休养为名变相组织公款旅游或发放钱物,严禁将疗休养经费以现金、实物、消费券、购物卡等形式发放给个人,严禁开展与疗休养无关的消费项目,严禁承办单位虚开发票套现,严禁冒名顶替参加职工疗休养,严禁未经单位批准、未落实安全责任自行出行等行为,对违反规定的,要依法依规追究责任。

照顾特殊职工 优先选择市内开展 衢州市启动 今年一线职工疗休养



近日,衢州市总工会根据省总工会相关文件精神和《衢州市职工疗休养工作管理办法(试行)》相关规定,对今年职工疗休养工作作出部署。

今年,衢州市职工疗休养对象为衢州市所有已建工会组织的机关、企事业单位、社会组织的在职职工。以生产、工作第一线职工和工会会员为主,优先考虑长期从事有毒有害(或工作强度大)岗位的职工、各类先进模范人物、照顾因工伤和即将退休的职工。

各单位工会组织职工疗休养活动时,经职工申请,双方单位批准同意,职工家属可随同参加疗休养活动。职工家属符合职工疗休养条件的,疗休养费用按职工家属所在单位标准给予报销;其家属不属于疗休养范围的,可通过商业方式参加,费用自理,责任自负。

按照促进职工身心健康一体化的理念,职工疗休养主要以休息疗养、健康讲座、文体活动等方式组织开展,以休息疗养为主,可以就近适当安排参观考察,参观考察免费的革命传统教育基地、博物馆、纪念馆等,以及具有当地代表性的人文和自然景观,将疗休养活动与爱国主义教育、提升职工素质和职工素养结合起来。

职工疗休养目的地优先选择在衢州市内开展疗休养,鼓励在县(市、区)级以上职工疗休养基地、接待站(点)开展疗休养活动。省内疗休养,一次疗休养活动只能在一个市域内,按一地多点原则进行,优先选择省内工人疗养院、各地市疗休养基地、山海协作地区疗休养点。跨省疗休养,职工可到浙皖闽赣国家生态旅游协作区、长三角(沪苏浙皖)区域开展疗休养,优先选择到衢州市对口支援(帮扶、合作)地区(新疆、西藏、青海、四川、吉林)及“联盟花园”城市(南平市、黄山市、上饶市)疗休养。 供稿:衢州市总保障与女工部

温州永嘉:樱花为媒推动乡村振兴

通讯员潘益风、李彩云、王子樟等报道 冬去春来,楠溪江的春色也在一帧帧上演。当下,位于温州市永嘉县鹤盛镇的温州樱花园内,成片樱花竞相开放。娇艳盛开的樱花一簇簇缀满枝头,烂漫如霞,与山景相互衬托,汇成一幅春色满园的壮美画卷,吸引了不少市民出门赏花、拍照、品春色。今年,樱花园还引入灯光亮化工程,园内游客不仅白日可以游玩赏樱,还可以解锁夜游赏樱新体验。

早樱花盛开,游人闻香来

温州樱花园区面积共3000余亩,种植有牡丹樱、染井吉野樱、红粉佳人樱、各色芝樱等品种18500余棵,目前正值牡丹樱花期,3000余棵牡丹樱正盛放。整片牡丹樱沿斜坡种植而下,呈现出红花满树,花团锦簇的景象。

据了解,今年牡丹樱推迟开花,而红粉佳人樱如期绽放,两种樱花花期交叠,效果会较往年更好。接下来,千亩樱花将次第开放,观赏期可至五月。温州楠之鹤文旅发展有限公司总经理周曲忠介绍,自2019年开园以来,每到春天,遍野樱花如云似霞,吸引游客无数,疫情期间,在疫情防控压力和游客减少的双重压力下,网红打卡地温州樱花园仍咬牙坚持,终于等到了这个迟来三年的“春天”。

“可以围炉煮茶,可以帐篷过夜,我们还引入了大量儿童游乐设施,接下来可以加强亲子游,把樱花园从单纯观光型旅游转变为休闲体验型旅游。”顺着周曲忠手指的方向,只见三两游客正带着孩子穿行其中,尽情嬉戏,与周边粉樱融为一体。樱花园白天游人如织,到了晚上也同样引人入胜。“我们从无锡鼋头渚景区引入樱花灯光秀,每天18点至21点,



游客可以进入景区赏夜樱。”周曲忠介绍,今年在粉红佳人樱区域,樱花园引进了灯光亮化工程,在灯光的布置上,不仅采用了高科技的灯光控制技术,还对灯光的色彩搭配进行了重新调整,力求使得樱花在灯光的照射下,更显得高雅和有立体感。当夜幕降临,暮色将樱花园笼罩,园内彩灯尽数亮起,樱花园瞬间被点亮,樱花流光溢彩,梦幻迷离。

以花为媒助力乡村振兴

据了解,往年仅一个春天就有三十余万人来永嘉踏青赏花,为本地农民提供就业机会的同时,有效带动周边餐饮、民宿业的发展并辐射附近村庄的旅游经济,有力地推动“观光流量”向“消费流量”转移,填补了当地春季旅游的空白。 时下,樱花园的樱花已然开放,白

鹭滩乡村别院的合伙人李新华对未来充满期望:“接下来,过来赏花的游客多了,我们的人气也就渐渐旺起来了,淡季将不再淡。”

游客量的存留不仅给下家带来了商机,同时还辐射了周边村社,和家家邻近的张园自然村颇为受益。“往年樱花园开园,民宿的预订量都上涨了,今年情况应该会更好。”悦庭壹舍老板李修东早早把民宿打扫干净,等待樱花开放,游客到来。

“以前我们都是自己售卖门票,今年和网络平台合作,由他们来负责宣传,要把专业的事情交给专业的人来做。”周曲忠透露,今年樱花园的宣传也要“潮”起来,线上发力,全平台售票,游客还可以享受专属补贴,充分发挥云经济的力量。除此之外,周曲忠还打算在



樱花盛花期通过直播的方式,让广大无法前来的游客“云赏樱”。

近年来,永嘉县积极发挥自然生态资源优势,大力发展乡村旅游,建设美丽乡村,推进农旅、文旅融合,打造特色产业,吸引游客前来休闲游玩消费,带动村民家门口就业增收,助力乡村振兴。

赏樱小贴士

花期:即日起至5月中旬
地址:温州市永嘉县鹤盛镇下家畚村过路滩温州樱花园(原雁楠逸园)
票价:50元(夜场同价)。现役军人、公安民警(凭有效证件),温州市域范围内医护人员(凭有效证件),80周岁以上老人,身高1米以下儿童等可免费入园;70周岁以上80周岁以下老人,身高1.4米儿童等可享受半价优惠入园。